

Кредитные потребительские кооперативы часто являются единственным источником финансирования для вновь образованных СПОКов, и их взаимодействие очень успешно развивается в ряде регионов (Астраханская область, Чувашия и др.), что требует изучения и передачи их опыта в другие регионы, в т.ч. Ульяновскую область.

Доступность финансовых услуг для сельскохозяйственных товаропроизводителей, в том числе и самозанятых на селе, делает кредитную кооперацию альтернативным механизмом финансирования инвестиций в сельском хозяйстве. В связи с этим требуется совершенствование законодательной базы и реализация дополнительных мероприятий по поддержке сельскохозяйственной кредитной кооперации со стороны государства.

Литература:

1. Федеральный закон Российской Федерации «О кредитных потребительских кооперативах граждан» № 117-ФЗ от 07.08.2001 г.
2. Федеральный закон Российской Федерации «О сельскохозяйственной кооперации» № 193-ФЗ от 08.12.1995 г.
3. Концепция развития системы сельской кредитной кооперации утв. Министром сельского хозяйства РФ А.В. Гордеевым 23.03.2006 г.
4. Янбух Р. Роль сельскохозяйственной кооперации в развитии малых форм хозяйствования на селе // Сельский кредит. 2010. №1-2. С.3 – 8.
5. Анализ развития и моделирование деятельности кредитной кооперации. Кредитная кооперация Чувашии / Ресурсы Интернет: - <http://www.creditcoop.ru>
6. Кредитная кооперация – залог успешного развития сельских территорий. Материалы конференции Союза СКК от 26.03.2010 г. Москва / Ресурсы Интернет: - <http://www.ruralcredit.ru>
7. Основные направления кредитно-финансовой поддержки сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов (презентация Департамента организации кредитования малых форм хозяйствования и населения). Кредитная кооперация Чувашии / Ресурсы Интернет: - <http://www.creditcoop.ru>

УДК 631.16

ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ THE BASIC TENDENCIES OF THE DEVELOPMENT OF INVESTMENT PROCESSES IN THE MODERN CONDITION

Ю.М. Ишмаева
U. M. Ischmaeva
Ульяновская ГСХА
Ulyanovsk state agricultural academy

In this article the methodological aspects of investment processes are exam-

ined. The main tendencies of development of investment processes are paid attention to nowadays

Сельское хозяйство по итогам 2009 г. оказалась в числе тех отраслей экономики, которые, несмотря на продолжавшийся кризис в 2009 г. достигли определенных результатов. По данным Федеральной службы статистики (Росстат) производство сельскохозяйственной продукции в Ульяновской области увеличилось на 0,6%, но осталось много проблемных вопросов.

В Государственной программе «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008-2012 годы» представлен ряд мер, которые должны обеспечить повышение технической оснащенности хозяйств, так как одной из острых проблем сельского хозяйства в последние годы является глубокий экономический и технологический кризис на фоне морального и физического старения основных фондов и особенно их активной части. Осуществление инвестиций является важнейшим условием реализации стратегических и тактических задач воспроизводства основных средств.

Объективная необходимость роста инвестиций связана также с тем, что степень износа основных фондов по Ульяновской области систематически возрастает. В настоящий момент этот показатель составляет 49,6%. Больше всего основные фонды изношены в транспорте - 57,8% (из них машины и оборудование - 70,0%, транспортные средства - 60,0%) и в сельском хозяйстве - 55,7% (из них сооружения - 59,4%, транспортные средства - 49,8%, здания - 48,3%). В других отраслях износ основных фондов варьируется от 20,8% до 47%. Хотя наряду с этим возросло и количество предприятий, приобретающих машины и оборудование.

На протяжении ряда последних лет Ульяновская область стабильно входит в группу ЗВ1 (пониженный потенциал – умеренный риск). По Приволжскому федеральному округу к этой же группе отнесены Саратовская, Оренбургская, Пензенская области и Республика Удмуртия.

Практическое осуществление инвестиций обеспечивается инвестиционной деятельностью предприятия, которая является одним из видов его хозяйственной деятельности и важнейшей формой реализации его экономических интересов. Инвестиционная деятельность предприятия - целенаправленно осуществляемый процесс изыскания необходимых инвестиционных ресурсов, выбора эффективных объектов инвестирования, формирование сбалансированной инвестиционной программы (инвестиционного портфеля) и обеспечения ее реализации. Инвестиционную деятельность можно определить как единство процессов вложения ресурсов и получения доходов в будущем.

Инвестиционный процесс – сложная система взаимосвязанных компонентов, эволюционирующая под воздействием множества объективных и субъективных, внешних и внутренних факторов.

Российское преломление кризиса сопровождалось снижением деловой активности, падением производства, ростом безработицы, сокращением реальных доходов населения и сужением его покупательной способности, сжатием банковского кредита. Еще сильнее кризис отразился на инвестиционной деятельности предприятий, в то время, как инвестиции – основа будущего развития, играющая важную роль в воспроизводственных процессах, что от масштабов и

направлений инвестиционной активности в решающей мере зависят темпы и качество экономического роста, в том числе диверсификация структуры народного хозяйства и его инновационно-технологическую модернизацию.

Главная трудность воспроизводства основных фондов на сегодняшний день заключается в ограниченных возможностях внутренних государственных накоплений и неспособности частных инвесторов в полной мере компенсировать нехватку капиталовложений для преодоления экономического спада.

Вложения в реальный сектор из-за высокого риска малопривлекательны для банковского капитала, отечественных и иностранных инвесторов, для населения. Потенциальные инвесторы предпочитают вкладывать средства в существенно более доходные и надежные финансовые активы.

Что касается государственной инвестиционной политики, то в сложившейся экономической ситуации, очевидно, что наращивание централизованных инвестиций не эффективно, прежде всего, из-за крайней ограниченности бюджетных средств. Сокращение доходной части бюджета в результате роста задолженности по налоговым платежам, уменьшения инфляционной составляющей приводит к перенапряженности и неупорядоченности государственного финансирования, необеспеченности финансовыми ресурсами запланированных инвестиционных расходов (в том числе бюджета развития), хроническому невыполнению федеральных инвестиционных программ.

Поиск финансовых ресурсов для инвестиций является трудной задачей, но еще более трудным делом является обеспечение их эффективного использования.

Особый интерес, на наш взгляд, вызывают система организации и стимулирования производства, механизм экономической ответственности которые позволяют обеспечивать высокую эффективность производства, уровень технологической и производственной дисциплины, производить высококачественную и конкурентоспособную продукцию.

В условиях инвестиционного кризиса, несомненно, оправданна установка на формирование мощных вертикально-интегрированных промышленных конгломератов во главе с банками при сохранении определенных масштабов государственного участия. Такая организационная структура повышает возможности аккумуляции финансово-кредитных ресурсов и их концентрации в приоритетных точках роста, создает инвестиционную базу активной структурной политики.

Однако сложившиеся формы организации финансово-промышленных групп не всегда соответствуют реализации этой стратегии, прежде всего из-за отсутствия должного отбора и привлечения инвесторов из числа представителей отечественного и иностранного капитала. Чтобы финансово-промышленные группы могли стать локомотивом инвестиционного процесса, необходимо: во-первых, правовое обеспечение гарантий выполнения инвестиционных обязательств, принимаемых банками и иными инвесторами при покупке акций производственных компаний на инвестиционных конкурсах и при любых других формах приобретения акций в собственность, во-вторых, нужна четкая регламентация объема и условий объединения финансовых ресурсов предприятий, входящих в состав финансово-промышленных групп, в зависимости от направлений их использования.

Доля инвестиций в сельское хозяйство Ульяновской области несколько

выше среднероссийского показателя, но, учитывая высокую аграрную направленность экономики региона, она незначительна и в большей степени финансируется за счет внебюджетных средств.

Важнейшая роль в формировании благоприятного инвестиционного климата принадлежит фактору правовой стабильности. Одно из условий стимулирования притока иностранного капитала и защиты иностранных инвестиций — совершенствование законодательной базы и правовых норм, а также возможность обеспечить их обязательное соблюдение. По оценкам российских и зарубежных экспертов, в России складывается благоприятная ситуация для существенного притока капитала в агропромышленный комплекс. Дестабилизирующий фактор роста инвестиционной активности - несоответствие федерального и региональных законодательств.

Законы, регламентирующие инвестиционную деятельность, страдают серьезными недостатками: заимствованием норм, применяемых в государствах с иным уровнем институционального и культурного развития; наличием взаимоисключающих норм, в том числе в рамках одного закона. Необходим механизм, гарантирующий толкование законов в соответствии с приоритетами инвестиционной деятельности, а также экономическими задачами и целями, которые ставит перед собой страна или отдельный регион.

Вопросы инвестирования в аграрном секторе нельзя отрывать от других вопросов экономики: налоговой политики, таможенного регулирования и т. д.

Валютное регулирование, осуществляемое в настоящее время Центробанком России, предполагает лицензирование ввоза капитала в полном соответствии с российским законодательством, которое зачастую создает запретительный режим для иностранных инвестиций. Не разработаны эффективные механизмы, препятствующие вывозу капитала из страны.

В сфере валютного регулирования необходимо проведение следующих мер:

- лицензирование ввоза иностранного капитала на территорию России; для чего в Федеральный закон «О валютном регулировании и валютном контроле» необходимо внести отдельные поправки;

- введение уведомительного порядка регистрации иностранных инвестиций (том числе валютных операций, связанных с движением капитала), кроме изъятий, установленных в законодательном порядке.

Один из наиболее эффективных способов стимулирования притока иностранных инвестиций — предоставление гарантий от политических и коммерческих рисков, закрепленных законодательно.

Оптимизация инвестиционной деятельности является не только основным условием вывода сельского хозяйства из глубокого кризиса, но и становится важнейшим определяющим фактором дальнейшего его развития. Требуется не только реформирование общественного уклада на селе путем институциональных преобразований, что являлось приоритетом в начальный период аграрной реформы, но и привлечение в аграрный сектор крупномасштабных инвестиций.

Наличие воспроизводственного кризиса и медленное становление рыночных отношений обуславливает необходимость усиления роли государства в регулировании инвестиционной деятельности. Несмотря на то, что при переходе к рынку роль государства в экономике сужается. Поэтому разработка инвести-

ционной политики и ее активное проведение должны остаться в качестве важнейшего направления государственного регулирования.

Инвестиционная политика в системе АПК должна быть подчинена задачам структурной перестройки экономики и направлена на обеспечение сбалансированного и гармоничного развития всех звеньев комплекса, на обновление производственного потенциала, повышение эффективности его использования на основе внедрения в практику достижений научно-технического прогресса, освоения ресурсосберегающих технологий, модернизации и реконструкции производства.

В Ульяновской области внесли изменения в пакет законов, регулирующих инвестиционную деятельность на территории региона. разработанные департаментом инвестиций и внешних связей областного министерства экономики и приняты в октябре 2009 г. Законодательным Собранием области.

Основное нововведение – статус «инвестора, реализовавшего инвестиционный проект в особых условиях», то есть в период с 1 октября 2009 года по 31 декабря 2012-го. Основная законодательная база по развитию инвестиционной деятельности в Ульяновской области сформирована еще в 2005-2007 годах. Проектам, которые признаны приоритетными для региона, гарантированы льготы по налогам на прибыль, на имущество организаций, по транспортному налогу плюс серьезная административная поддержка на всех уровнях власти. В настоящее время господдержка расширяется.

Статус «проект, реализованный в особых условиях» дает право на получение субсидий из областного бюджета - на возмещение части затрат, понесенных в ходе реализации проекта. Субсидируются затраты на выкуп в собственность земельного участка, на подведение к границе этого участка сетей инженерной инфраструктуры, на плату за подключение и технологическое присоединение к сетям инженерно-технического обеспечения.

Согласно новому варианту закона «О развитии инвестиционной деятельности на территории Ульяновской области», данный статус может быть присвоен проектам, объем инвестиций, по которым превышает 200 млн. рублей. Кроме того, проект должен отвечать критериям отбора по основному виду деятельности. В перечень приоритетных отраслей входят обрабатывающие производства, сельское хозяйство, рыболовство и ряд других.

Принципиальный момент: все новые преференции будут предоставлены инвестору по факту создания имущественного комплекса и начала производства продукции, то есть, бюджетных рисков здесь нет. Налоги с новых предприятий, которые поступят в бюджет области, на следующий год отдадут инвесторам на возмещение их затрат. Не было бы этих предприятий – не было бы и этих налогов. Кроме того, часть налогов все равно остается в бюджете. А после того, как происходит полное возмещение затрат инвестора - все положенные налоговые поступления остаются в областном бюджете.

Подобная мера стимулирования инвесторов еще нигде в России не применялась. Значит, новый пакет законов станет дополнительным плюсом в повышении инвестиционной привлекательности Ульяновской области.

Для осуществления нормального воспроизводственного процесса требуется восстановить инвестиционный потенциал предприятий. Для этого необходимо повысить роль их собственных источников - амортизации и прибыли, что возможно при устранении диспаритета цен на продукцию сельского хозяйства

и потребляемые им материально-технические ресурсы, уменьшении налогового давления, реструктуризации долгов, включая их списание и пролонгацию.

Целесообразно не облагать налогом прибыль, полученную от некоторых видов несельскохозяйственной деятельности, связанных с производством строительных материалов. Необходимо придать действенность амортизационной политики: периодически проводить индексацию восстановительной стоимости основных фондов и амортизационных отчислений, активно применять ускоренную амортизацию, ввести режим специального хранения и расходования средств амортизационных накоплений.

В настоящее время крайне важно осуществить техническое перевооружение и реконструкцию животноводческих ферм и комплексов, а также обновление парка машинами качественно нового поколения.

Инвестиционную политику в ближайшие годы необходимо осуществлять на основе следующих принципов:

- последовательной децентрализации инвестиционного процесса, увеличения доли собственных средств предприятий в общем объеме капитальных вложений, повышения роли амортизационных отчислений как одного из источников финансирования инвестиций;

- размещения государственных инвестиций на производственные цели на конкурсной основе;

- возвратности централизованных капитальных вложений;

- расширения практики совместного государственно-коммерческого финансирования проектов;

- усиления государственного контроля за целевым расходованием средств государственного бюджета, направленных на инвестиции;

- расширения практики страхования и гарантирования поддерживаемых государством инвестиционных проектов;

- стимулирования иностранных инвестиций.

Необходимо отметить, что при сложившемся соотношении цен на сельскохозяйственную и промышленную продукцию в предстоящие годы капитальные вложения за счет собственных средств смогут осуществлять лишь отдельные предприятия, финансирование инвестиций из государственного и региональных бюджетов в ближайшие годы не улучшит состояние производственного потенциала сельского хозяйства и всего АПК. Вместе с тем, требуется разграничить функции управления инвестициями на государственном, региональном и местном уровнях, обеспечивая полномочия каждого из них надежными, а главное, стабильными источниками финансирования, закрепленными законодательным путем.

Решение проблем, стоящих перед аграрным сектором страны в целом и регионами в частности, требует существенного пересмотра системы структурной и инвестиционной политики.

В условиях острого бюджетного дефицита и поэтапного становления рынка размещение инвестиций в АПК области должно способствовать устранению потерь продукции на всех этапах ее продвижения, увеличению производства продукции, оптимальному использованию ресурсов. Государственные и частные капиталовложения должны предопределять также качественно новые условия для структурных преобразований. Вот почему при оценке инвестиционных проектов в АПК регионального уровня важно системно опираться на

основные принципы и складывающиеся на практике подходы. Главными из них являются:

- моделирование потоков продукции, ресурсов и денежных средств;
- учет результатов анализа рынка, финансового состояния предприятия, претендующего на реализацию проекта, степени доверия к его руководителям, влияния на окружающую природную среду;
- определение эффекта посредством сопоставления предстоящих интегральных результатов и затрат с ориентацией на достижение требуемой нормы дохода на капитал;
- приведение предстоящих разновременных расходов и доходов и условия их соизмеримости;
- учет влияния инфляции, задержек платежей и других факторов;
- учет неопределенности и рисков, связанных с привлечением инвестиций.

С точки зрения бюджетной эффективности, важно объективно оценить ассигнования из федерального, регионального и местных бюджетов, фондов поддержки предпринимательства на реализацию проектов, существенно влияющих на экономическую, социальную и экологическую ситуацию в определенном регионе [4]. Региональный бюджетный эффект (B_t) для t -го шага осуществления проекта определяется как превышение доходов регионального бюджета (D_t) над расходами (P_t) в связи с осуществлением конкретного проекта, то есть

$$B_t = D_t - P_t$$

Интегральный бюджетный эффект $B_{инт}$ рассчитывается по формуле:

$$B_{инт} = \sum \prod_{t=0}^T (D_t - P_t) \frac{1}{(1 + E)^t} \times t \quad (1)$$

где D_t — результаты, достигаемые на t -ом шаге расчета;

P_t (— затраты, осуществляемые на том же шаге;

T — горизонт расчета (равный номеру шага расчета, на котором наступила окупаемость объекта);

E — норма дисконта, равная приемлемой для инвестора норме дохода на капитал.

Важной задачей с точки зрения принятия решений является определение источников инвестиций. В качестве основного источника финансирования в перерабатывающей отрасли рассматриваются собственные средства предприятий. Размер их определяется по результатам решения одного из возможных подходов моделирования по балансировке производственных затрат и прочих выплат предприятий с их доходами, а целевая функция представляет собой максимум свободных денежных средств предприятия в заданный период рассмотрения. Анализ показал, что ликвидные предприятия области готовы вкладывать в сельскохозяйственные производства до 50% свободных денежных средств, полученных в результате оптимизации своей структуры и планов реализации продукции. Недостающую сумму можно получить за счет привлечения инвестиций из бюджетных и внебюджетных фондов.

Для повышения привлекательности инвестиций в российской экономике играет большое значение укрепление российской банковской системы, то есть создание эффективных источников аккумулирования сбережений и превраще-

ние их в инвестиции. Предпосылкой совершенствования банковской системы является более надежное обеспечение прав собственности и особенно прав инвесторов. Кроме того, требуется усиление господдержки. Сельское хозяйство во всех развитых странах пользуется государственной поддержкой, поскольку данная отрасль оказывает непосредственное влияние на продовольственную безопасность страны, что само по себе является мощным политическим аргументом на мировой арене.

Литература:

1. Кириченко И., Маршова Т. Российская экономика-2009; Инвестиционный аспект. // Российский экономический журнал. – 2009, № 11-12.
2. Семина Л. Активизация инвестиционной деятельности в региональном АПК. // Экономика сельского хозяйства. – 2010, № 1.
3. Скрынник Е. О ходе реализации Госпрограммы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008-2012 годы» и осуществление антикризисных мер в АПК России.
4. Чапек В.Н. и др. Финансовая основа инвестиций в России. – Ростов н/Д: Феникс, 2007. – С. 16.

УДК 63:316

ОЦЕНКА ОСТРОТЫ ТЕРРИТОРИАЛЬНОЙ СИТУАЦИИ СЕЛЬСКОГО РАЙОНА ASSESSMENT OF THE SEVERITY OF THE TERRITORIAL SITUATION OF THE RURAL AREA

М.В. Постнова, Ю.С. Холопова
Ульяновская ГСХА, Технологический институт
– филиал – Ульяновская ГСХА
М.V. Postnova, Y.S. Kholopova –
Ulyanovsk state academy of agriculture

На любом этапе экономического развития общество стремится к максимальному удовлетворению человеческих потребностей. Социально – бытовые потребности – не исключение. Особенность их удовлетворения заключается в том, что сам процесс их удовлетворения носит комплексный характер, т.е. человек чувствует себя комфортно, когда удовлетворены не только наиболее важные социально – бытовые и культурные потребности – в жилье, в медицинской помощи, в образовании и т.д., но и потребности в бытовом обслуживании, в информационном обеспечении, юридической помощи и т.д. Неудовлетворение хотя бы одной из таких потребностей или трудности в ее удовлетворении, связанные с различными объективными причинами (отдаленность необходимого объекта социальной инфраструктуры, отсутствие транспортного сообщения, дорого-